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1. Введение

«…Мы не имеем права потреблять счастье, не производя его…»

                                                               Оскар Уайльд.

Цели и задачи работы:
1. Определить влияние гормона на психику выбранных возрастных категорий.

2. Познакомиться с теоретическим материалом по проблеме.
3. Разработать  методики  исследования (используемые методы - анкетирование, наблюдение, опыт).
4. Сравнить полученные результаты со средними показателями.

5. Сделать выводы.

2. Основная часть.

2.1. Понятие «эндорфин».
Эндорфины ( эндогенные (греч. ενδο (внутри) + греч. γένη (колено, род)) + морфины (от имени древнегреческого бога Морфей (греч. Μορφεύς или Μορφέας — «тот, кто формирует [сны]»)) — группа полипептидных химических соединений, по структуре сходных с опиатами (морфиноподобными соединениями), которые естественным путем вырабатываются в нейронах головного мозга и обладают способностью уменьшать боль, аналогично опиатам, и влиять на эмоциональное состояние. Эндорфины образуются из вырабатываемого гипофизом вещества — беталипотрофина (beta-lipotrophin); считается, что они контролируют деятельность эндокринных желез в организме человека.

Природные опиоидные пептиды (эндогенные лиганды опиатных рецепторов) выделены впервые в 1975 г. из мозга млекопитающих. Это были так называемые энкефалины — лейцин-энкефалин H2N-Tyr-Gly-Gly-Phe-Leu-COOH (молекулярная масса 556) и метионин-энкефалин H2N-Tyr-Gly-Gly-Phe-Met-COOH (молекулярная масса 574), представляющие собой пептиды, различающиеся лишь концевым С-остатком. Из экстрактов тканей гипофиза и гипоталамуса млекопитающих выделены и другие опиоидные пептиды, получившие групповое название эндорфины. Все они в N-концевой области молекулы содержат обычно остаток энкефалина. Все эндогенные опиоидные пептиды синтезируются в организме в виде крупных белков-предшественников, из которых они освобождаются в результате протеолиза. Известны три различных белка-предшественника опиоидных пептидов: проэнкефалин, проопиомеланокор-тин и продинорфин. Пространственное строение энкефалинов сходно с морфином. Энкефалины и эндорфины обладают обезболивающим действием (при их введении непосредственно в мозг), снижают двигательную активность желудочно-кишечного тракта, влияют на эмоциональное состояние. Действие опиоидных пептидов исчезает через несколько секунд после введения налоксона — антагониста морфина.

Одновременно с осуществлением полного химического синтеза природных опиоидных пептидов интенсивно изучаются их разнообразные синтетические аналоги. Особое внимание уделяется синтезу аналогов опиоидных пептидов, обладающих повышенной устойчивостью к действию протеолитических ферментов. Некоторые синтетические аналоги опиоидных пептидов проявляют морфиноподобную активность при периферическом введении.

Механизмы наркомании включают конкурентное связывание наркотических веществ с рецепторами эндорфинов.

Эндорфины часто возникают «в связке» с выделением адреналина. При долгих тренировках в организме выделяется адреналин, усиливается боль в мышцах и, вследствие этого, начинают вырабатываться эндорфины, которые уменьшают боль, повышают реакцию и скорость адаптации организма к нагрузкам.

Выработка эндорфинов увеличивается в ответ на стресс с целью уменьшения болевых ощущений. Было установлено, что эндорфины выделяются у лабораторных животных, подвергающихся периодическим электрическим ударам в металлической клетке. Кроме того, считается, что эндорфины производятся в организме солдат во время сражения, что позволяет им до определённой степени игнорировать боль. 

Популярное представление о том, что эндорфины являются «гормонами счастья» или «гормонами радости», не имеет под собой никаких оснований

2.2. Мифы об эндорфинах

На самом деле на сегодняшний день существует огромное количество мифов об эндорфинах. Что это такое? Под этим понятием подразумевают группу гормонов, которые вырабатываются в результате работы головного мозга человека. Кстати, эндорфины имеются не только у людей, но и у животных. 

А теперь что касается непосредственно мифов об этих гормонах. Хотя с некоторыми моментами многие могут и не согласиться, тем не менее стоит рассмотреть все точки зрения, существующие сегодня относительно этих гормонов. 

Говорят, что увеличить выработку этих гормонов можно при помощи мороженого и шоколада. На самом деле это вызывает некоторые сомнения. В данных лакомствах нет ни единого эндорфина. Более того, они никак не влияют на его выработку.
Другим мифом об этих гормонах является то, что их количество увеличивается за счет потребления человеком определенных продуктов питания. Однако, стоит еще раз повторить, что ни один продукт не способен напрямую повлиять на выработку данной группы гормонов.
И, наконец, третий, самый главный миф об эндорфинах. Это гормоны счастья. На самом деле ученым удалось выявить, что данный гормон предназначен для притупления мышечных болевых ощущений после усиленных тренировок и других нагрузок. Если говорить в общем, то это - те же анальгетики, но только их не нужно принимать внутрь, так как они уже имеются в человеческом организме. Причем справляются они далеко не со всеми болевыми ощущениями. Им подвластны только боли в области мышц. Именно чрезмерная выработка этих гормонов при тренировках не вызывает у человека болевых ощущений во время них. Спустя определенное количество времени боль постепенно начинает проявляться, так как количество данных гормонов снижается. А вообще очень важно, чтобы каждый человек занимался спортом и вел здоровый образ жизни.
2.3. Действие гормонов

У поэтов все просто. Хочется позитива - пожалуйста. С точки зрения же биохимии, счастье (а конкретнее, положительные эмоции) - это сложнейший процесс, в котором задействованы разнообразные белки и гормоны, вырабатываемые нашим организмом.
"Гормонами счастья" или "молекулами счастья" в популярной литературе называют несколько веществ. Чаще всего эти термины применяют к нейрогормонам эндорфинам, вырабатывающимся в гипофизе головного мозга, или к дофаминам - веществам, синтезирующимся в отростках (синапсах) нервных клеток. 

Эндорфины, связываясь с особыми рецепторами нервных клеток, провоцируют биохимические реакции, которые вызывают у человека ощущение эйфории, удовлетворения. Дофамины обеспечивают передачу импульсов, связанных в том числе и с положительными эмоциями. 

Но механизм возникновения эйфории крайне сложен, в нем задействовано еще множество биохимических соединений. Например, с приятными ощущениями связан и гормон серотонин, проводящий нервные импульсы между клетками, и ряд белков, умеющих усиливать или, наоборот, тормозить или даже полностью блокировать возбуждение эндорфинных рецепторов головного мозга.
Надо сказать, положительные эмоции, чувство эйфории, которое могут вызвать эндорфины, - далеко не единственная функция этих гормонов. Эндорфинная система - один из ключевых механизмов человеческой физиологии - наряду с адреналиновыми рецепторами обеспечивает реакцию на внешние раздражители, на сложные жизненные ситуации и защищает организм. Воздействие эндорфинов на рецепторы нейронов противодействует стрессам, обеспечивает обезболивание при ранениях и травмах, а заодно воздействует на творческие способности человека. Собственно, эйфория - это один из "побочных эффектов" борьбы со стрессом. После успешно преодоленных нагрузок, после выхода из трудной ситуации организм получает "пряник", вознаграждение в виде положительных эмоций.

Шотландским ученым удалось понять, каким образом эндорфин влияет на продолжительность жизни. Оказывается, повышенное его содержание стимулирует выработку анестетиков, которые, помимо прочего, совершенствуют иммунитет.

В нервной системе человека имеется сложная антиноцицептивная (противоболевая) система, включающая энкефалиновые пресинаптические тормозящие рецепторы. В качестве нейротрансмиттеров (медиаторов) передачи импульса в этих рецепторах выступают олигопептиды: эндорфины и энкефалины, а также другие пептиды (динорфины и др.). Они не являются типичными нейромедиаторами, поскольку по способу выделения из нейронов и трансмиссии через нейронную жидкость к другим нейронам они аналогичны нейрогормонам, а по типу действия являются модуляторами, участвующими в снижении чувствительности к боли, в передаче импульса на другой нейрон. Эндорфины и энкефалины, связываясь с опиатными рецепторами, оказывают
анальгетическое действие.

Однако эндорфины — не просто проводники наслаждения, а вещества, которые контролируют многие жизненно важные процессы.

Эндорфины участвуют в процессах памяти, терморегуляции, работе легких, эндокринных желез, иммунной системы, угнетают аппетит, тормозят секрецию и угнетают перистальтику пищеварительной системы, усиливают кровообращение миокарда и головного мозга.

Классическим примером действия эндорфинов был опыт с электродом, введенным в гипоталамус крысы. Животное, уловив связь между нажатием на педаль и эйфорией, в итоге погибло от истощения и жажды, но, вероятно, в крайне приподнятом настроении. Этот опыт иллюстрировал не только действие эндорфинов, но и по воздействию крайнюю их близость к наркотикам

Было замечено, что у бегунов уровень эндорфинов повышается после тренировки, но через 30 минут снижается до нормы. Поэтому спортсмены нуждаются в регулярных тренировках не только физически, но и эмоционально. Именно привыкание мозга к регулярным дозам эндорфинов приводит к зависимости от их источника сродни наркотической. Также есть предположение, что эндорфины снижают чувствительность к боли у спортсменов при травмах во время выступления.

Эндорфины обладают также мощным обезболивающим, жаропонижающим и противовоспалительным действием. Например, во время беременности их количество увеличивается, а после родов резко падает, и это одна из причин развития послеродовых депрессий и неврозов. Нарушение синтеза эндорфинов, по мнению ученых, может лежать и в основе хронических болевых синдромов.

2.4. Как вызвать эндорфин?

Существует масса возможностей вызвать выработку эндорфина. Наиболее простым способом можно назвать употребление перца чили: достаточно подержать на языке частичку этой жгучей специи, как эндорфины в организме начнут вырабатываться. 
Это объясняется тем, что предназначение выработки эндорфинов заключается в снятии болевых ощущений, которые могут возникать, к примеру, в случае тяжелых физических нагрузок. Поэтому еще одним способом стимулирования выработки эндорфинов можно назвать занятия спортом: бегом, плаванием, теннисом, боксом, аэробикой и др. Если вы вдруг чувствуете, что начали ощущать какое-то особенное удовольствие от занятий - это означает, что в этот момент и произошел выброс эндорфинов. Ощутить действие эндорфинов можно и во время секса, который обязательно завершает оргазм. Те переживания, которые приносит с собой оргазм, и есть - действие работы эндорфинов. 
Стимулятором выброса этих гормонов также являются все те дела, которые приносят удовольствие: поход на концерт любимого исполнителя, предвкушение скорого свидания и даже страстный поцелуй.

Ученые попытались создать искусственные аналоги эндорфинов. Но привыкание к веществам возникало быстрее, чем к героину. Опасные исследования были прекращены.

Эндорфины вырабатываются и при достижении поставленной цели. После успешно преодоленных нагрузок или выхода из трудной ситуации организм получает вознаграждение в виде положительных эмоций. А вот чувство вины, напротив, угнетает высвобождение "молекул радости".
Так же объясняется и удовольствие человека, которое он получает от, казалось бы, невкусной здоровой пищи. Если он отказывается от вредных продуктов осознанно, понимая, какое благо тем самым делает себе, то и не содержащий никакого серотонина листик салата простимулирует выброс гормонов счастья.

2.5. Структура эндорфина

Слишком сложная структура эндорфинов, их индивидуальность и неповторимость. Даже у близнецов эндорфины в отличаются по своей структуре. Поэтому синтез эндорфинов невозможен.
Изучение структуры молекул эндорфинов показало, что у них есть часть, общая со всеми производными морфия, и именно она необходима для связи со специфическими рецепторами нейронов. В настоящее время выделено несколько таких веществ. Они отличаются друг от друга размерами и “поведением”: одни оказывают болеутоляющее действие, другие — нет, они могут успокаивать или возбуждать и даже погружать животных в каталептическое состояние. Эндорфины пополнили список ранее открытых мозговых белков, показавших огромное значение связей нервной и гормональной систем. Но эндорфины имеют свою специфику, очень удобную для исследователей. Прежде всего это их идеальный размер — от пяти до тридцати аминокислот. Их легко обнаружить, так как аминокислот все же не менее пяти, и можно изучать, изменяя их структуру, так как их не более тридцати. И было очень большой удачей сначала обнаружить рецепторы, а потом уже сами белки. Исследователи получили прекрасную экспериментальную модель. Конечно, эндорфинсодержащие нейроны и опиатные рецепторы существуют и в других участках нервной системы. Один из таких участков лежит по ходу медленного проводящего пути. Это область серого вещества около сильвиева водопровода, где оканчиваются аксоны нейронов таламуса (средний мозг) и моста (задний мозг). Инъекции морфина непосредственно в эту область уменьшают боль. Электрическая стимуляция этой зоны вызывает выброс эндорфинов и тоже приносит облегчение. Стимуляцию с помощью вживленных электродов уже пробуют использовать в клинике при болях, которые не поддаются никакому другому лечению.

2.6. Функции эндорфинов

Некоторые исследователи полагают, что эндорфины могут иметь в центральной нервной системе более общую функцию — в качестве нейропередатчиков и нейрорегуляторов на уровне синапсов, но в применении не только к боли, но и к некоторым аспектам эмоций и поведения. Эндорфины открыты недавно, и пока трудно говорить о механизме действия, роли в организме и возможностях применения этих веществ. Возможно, взаимодействие эндорфинов с рецепторами связано с системой, тормозящей передачу болевых сигналов. Как известно, боль — важный биологический фактор, обеспечивающий сохранение вида. Это сигнал опасности, мобилизующий защитные силы организма. Эндорфины как раз и являются теми регулирующими субстанциями, которые имеют функцию модулировать ответ на боль оптимальным образом.

Роль эндорфинов в регулировании чувства боли кажется совершенно ясной. Хотя восприятие боли необходимо для того, чтобы предупреждать об опасности, грозящей мягким тканям и костям, постоянная сильная боль может полностью вывести нас из строя. Эндорфины регулируют степень боли, которую мы ощущаем, что дает нам возможность прервать контакт с источником боли и принять необходимые меры, если произошло повреждение ткани. Предполагается, что подобную регулирующую функцию эндорфины выполняют и в эмоциях.

Каково биологическое значение эндорфинов? Энкефалины функционируют в мозгу в качестве нейромедиаторов. После открытия энкефалинов предполагали, что они оказывают обезболивающее действие, участвуют в формировании состояния эйфории, ответственны за отклонения в поведении (при шизофрении). Остается пока непонятным, почему энкефалины и другие эндорфины образуются в гипофизе в результате расщепления более крупных предшественников, а с другой стороны, встречаются в более крупных клетках мозга, высвобождаясь в местах синаптических контактов, образуемых с участием этих клеток. Пептиды такого размера обычно не проникают через гематоэнцефалический барьер и поэтому не могут достичь клеток мозга. Кроме того, было установлено, что удаление гипофиза не оказывает действия на содержание энкефалинов в мозгу. Поэтому остается открытым вопрос о том, не происходит ли синтез эндорфинов в мозгу иным путем, чем в гипофизе. Не выполняют ли молекулы, образованные в гипофизе, принципиально иные функции? Везде, где были обнаружены энкефалины, были найдены и соответствующие опиатные рецепторы. Эти рецепторы отличаются более высоким сродством к определенным формам эндорфинов (например, к бета-эндорфину и альфа-эндорфину, чем к Met-энкефалину).

При внутривенном введении эндорфины оказывают очень слабое болеутоляющее действие. При этом остается невыясненным, связано это с расщеплением гормонов или же с удаленностью их от места воздействия. Если в опытах на крысах эндорфины вводят непосредственно в мозг, то они оказываются чрезвычайно эффективными. В высоких концентрациях они вызывают состояния, подобные шизофрении, обуславливают неподвижность мышц, утрату мигательного рефлекса и снижение температуры тела на 2 градуса. Все указанные эффекты могут быть сняты за несколько секунд введением налоксона — антагониста опиатов.

2.7. Роль эндорфинов в лечении.
В конце 70-х гг. ученые возлагали большие надежды на искусственные эндорфины, которые только что были синтезированы, но вскоре выяснилось, что они вызывают еще большую зависимость (физическую и психическую), чем героин.

Есть надежды на возможность лечения с помощью эндорфинов некоторых мозговых заболеваний, поскольку эксперименты указали на возможную причастность этих веществ к поддержанию нормального поведения. Высказываются предположения, что изменение количества и качества эндорфинов, как и других нейропередатчиков, может лежать в основе мозговых заболеваний. Так, избыточное количество так называемых бета-эндорфинов было обнаружено в спинномозговой жидкости больного шизофренией.

Эндорфины таят в себе много неожиданного для исследователей. В них, например, начинают видеть вещество, посредством которого, возможно, оказывает свое обезболивающее действие иглоукалывание. Здесь интересны работы канадского исследователя Б. Померанца, выдвинувшего на основании проведенных им экспериментов следующую гипотезу: обезболивающий эффект иглоукалывания основан на том, что стимулируется выработка гипофизом собственных обезболивающих средств. Игла стимулирует нерв, который передает гипоталамусу сигнал — требование высвобождения эндорфинов, а они в свою очередь блокируют болевые сигналы, идущие к высшим нервным центрам. Регистрируя электрическую активность мозговых клеток животного, находящегося под анестезией, исследователь локализовал клетки, реагирующие на боль. Иглоукалывание тормозило электрическую активность — синоним боли, и возобновлялась она лишь спустя 90 минут. На клетки — болевые рецепторы животного, у которого был удален гипофиз, — иглоукалывание никакого воздействия не оказывало. Инъекция налоксона, который тормозит болеутоляющее действие морфия и бета-эндорфина (наиболее активный из эндорфинов), подавляет также и действие иглоукалывания на нервные клетки — рецепторы боли. Исследователи смогли изучить действие и локализацию как синтетических, так и природных опиатов, используя препарат-антагонист налоксон.

2.8. Исследовательская часть

Для своей исследовательской части своей работы мы разработали методики исследования. Для начала мы взяли за основу исследования  тестирование возрастной группы. В исследовательской части участвовало 4 человека в возрасте от 16 до 19 лет.

Участникам была предложена анкета с вопросами ,на которые они должны были дать ответы в течение 5 минут

«ТИП НАСТРОЕНИЯ»

1.Вы считаете себя (или другие считают Вас) очень чувствительным и                        впечатлительным человеком? Действительно ли эмоциональная, или, возможно, физическая боль так действует на Вас?

2.Вы легко взрываетесь или плачете, например, даже во время рекламы по телевизору?

3.Вы избегаете решать свои наболевшие проблемы – не желая прикасаться к боли?

4.Вам кажется трудным преодолевать потери или справляться с горем?

5.Вам приходилось сталкиваться в большом количестве с физической или эмоциональной болью?

6.Вы жаждете удовольствия, успокоения, вознаграждения, наслаждения или ошеломления от таких развлечений, как шоколад, хлеб, вино, любовные романы, табак, мороженное или кофе-латте?

Полученные  данные были сведены в таблицу, где 

Да- 2 балла

Нет- 1 балл

Иногда - 0 балов

Максимальное количество баллов 12

	Возраст
	Результаты

	16 лет
	7 БАЛЛОВ

	17 лет
	 9 БАЛЛОВ

	18 лет
	 5 БАЛЛОВ

	19 лет
	4 БАЛЛА


Из данного теста я выявила, что среднее настроение молодежи зависит от  их общего восприятия самих себя как личность. Если человек имеет высокую самооценку, то и уровень настроения у него будет выше.

Само настроение делится на 4 основные группы:
1.Позитивное

2.Нейтральное

3.Удовлетворительное

4.Отрешенное

Каждая группа имеет несколько подгрупп. За всю эту систему отвечает содержание эндорфина в крови.

Следующая ступень: Исследование содержание гормона в крови.

Цель проведения: Доказать, что продукты питания не влияют на содержание гормона.

Участники прошлого теста были направлены на анализ содержания гормона в крови. Перед анализом каждому дали по плитке шоколада и любой другой продукт, считающийся повышающим гормон счастья. На следующий день результаты анализов были сверены с результатами теста до того, как участники съедят шоколад, и после.

до: 

	Возраст
	Рез - ты теста
	Рез – ты анализов 
	Тип настроения

	16 лет
	 7
	Гормоны в нормальном % содержании
	Нейтральное

	17 лет
	9
	Гормоны выше нормы 
% содержания
	Позитивное

	18 лет
	5
	Гормоны ниже нормы % содержания
	Удовлетворительное

	19 лет
	4
	Гормоны ниже нормы % содержания
	Отрешенное


после:

	Возраст
	Рез – ты теста
	Рез – ты анализов
	 Тип настроения

	16 лет
	7
	Гормоны в нормальном % содержании
	Нейтральное

	 17 лет
	9
	Гормоны выше нормы 
% содержания
	Позитивное

	18 лет
	5
	Гормоны ниже нормы % содержания
	Удовлетворительное

	19 лет
	4
	Гормоны ниже нормы % содержания
	Отрешенное


Как видите, исследование доказало, что  всеми любимый шоколад ни как не влияет на процентное содержание эндорфина в крови.

*За основу был взят человек с первой группой здоровья.
Третью ступенью было исследование.

Возрастная группа  16-19 лет совершила поход в торговый центр. Их целью было взять именно то, что может доставит им удовольствие, повысить настроение.

Результаты были следующие:

В корзине участников было найдено следующее:

16 лет:  билет в кино, чек в ресторане, новые джинсы

17 лет: катание на коньках

18 лет: прогулка по ТРЦ

19 лет: познакомился с девушкой……

Вывод: Мы получаем удовольствие, не только тогда, когда на  нас действует  «гормон радости», но и при воздействии других гормонов. И, как показывает опыт, продукт питания не способен на прямую повлиять на выработку  данной группы гормонов

И, на последок, еще один самый  простой и самый легкий способ, доказать, что эндорфин -- это прежде всего болеутоляющий гормон.

Известно, что если употреблять  особые продукты питания, то содержание эндорфина увеличится, и мы будем ощущать чувство эйфории, радости

Положим на кончик языка, кусочек перца Чили. Да, безусловно, гипофиз начал активно вырабатывать гормон, но чувства эйфории или радости мы не ощущаем, а значит,  гормон действует болеутоляюще.

3. Заключение.

Таким образом, проведенная учебно-исследовательская работа выявила экспериментальным путем  что:

•Эндорфин – это успокаивающее и   болеутоляющее   вещество, вырабатываемое нашим организмом. Мифы о том, что эндорфин - это гормон радости были разрушены, ибо это суждение ошибочно.

•Ни один из продуктов питания,  не способен на прямую повлиять на выработку гормонов,  данной группы.
•Наше настроение зависит от нас самих, от того какая у нас самооценка, всем этим тоже управляет гормон эндорфин.

Рассматриваемый гормон не является предметом, предоставляющий  полную возможность исследования, однако  в своей работе я предприняла попытку раскрыть и до нести до Вас саму суть проблемы, механизма действия гормона. Проведенные исследования подтверждают общеизвестные научные факты, описанные в моей работе. Также к работе прилагается и  презентационная версия данной темы.
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